

经济与精神同频共富

飞云街道：工坊 星星之火 温暖 共富之路

记者 张淘煜

富余劳动力如何转变为 富裕新动力？这是飞云街道在奋进共同富裕新征程中亟待破解的课题。

在共富 设计施工图 中,飞云街道以党建作笔,布局共富工坊,深度融合党组织、企业、群众三方力量,紧抓群众急难愁盼事项,做大蛋糕 的同时分好蛋糕,蹚宽蹚实共富之路。

致富岗位送进残疾人之家 他们变开朗了

去年5月,飞云街道有了属于自己的残疾人之家。恰逢其时,共富工坊紧随其后应运而生,依托飞云街道的党建联建机制,通过 托养+就业 的模式完美嫁接在了这一阵地上。

坚持 扩中提低 理念,党建与公益碰撞,让特殊群体也能享受到共富蛋糕,是将共富工坊搬进残疾人之家的初衷。飞云街道组织委员周东说。

社区党组织搭台、党员志愿者参与,残疾人共富工坊快速运转了起来。

马道社区党委与残疾人之家通力合作,主动对接飞云的企业,了解用工需求,结合入托残疾人能力,为他们提供力所能及的手工劳动项目。我们每天都会梳理企业用工需求名单,然后将企业的货品运过来给残疾人组装,再将成品运回企业。残疾人之家共富工坊负责人朱瑞疆说。

目前,该共富工坊解决了28名残疾人的就业问题,每人每月可获得稳定收入。

一早,残疾人之家共富工坊里就传出了忙碌的热闹声。10来名穿着工作服的残疾人正忙着分拣、组装。他们的脸上洋溢着自

信的笑容,娴熟的动作不亚于专业工人。

今年40岁的王某因智力问题,一直待业家中。长期未工作而愈发变得孤僻,他的母亲很担心。听说残疾人之家成立了共富工坊,她立即帮儿子报了名。去了工坊后,他的性格开朗了许多,天天早起说自己要去上班了。母亲笑着说。

社工口中的王某,还是个好学上进之人。起初我们分配给他一些简单的手工艺,他学会后,又去一旁观看搭笔芯的方法,学会后主动要求我们分配给他更复杂的手工艺。谈及王某的变化,社工的脸上满是欣慰。

工作之余,残疾人还可以在工坊接受康复服务、参加文体活动、享受免费午餐、运动健身、看电视看书等,社工站也会经常送 活动进残疾人之家。共富工坊和残疾人之家的用途完美衔接,令不少残疾人将这里当成了另一个家。

在这个不大的地方,这群残疾人在社工和志愿者的帮助下,互相取暖、成长、学习,不仅掌握了许多技术,还挣到了钱,实现了自己的价值。



共富工坊搬进企业 他们更自信了

不同于残疾人之家的共富工坊模式,位于飞云街道华明路的浙江金旺达食品有限公司,探索的是 党组织+企业+共富车间 新路径,企业主要通过定向招工,吸纳特殊群体就业务工。目前工坊已为32名残疾人提供就业岗位,人均月增收3000元以上。

这是一家有着30多年饼干生产经验的老企业,陪伴企业成长的,还有不少残疾员工,有好些人一直干到了退休。

去年,借着共富工坊的春风,更多人

知晓了这家老牌福利企业。老员工带新员工、新员工又介绍更多新员工,共富工坊招聘的消息渐渐传开,好几名残疾人士加入了这个共富大家庭。而直接吸引他们的,是共富工坊带给员工的利好条件和人文关怀。

在这里,每个车间主任都自学了手语,和残疾员工沟通毫无障碍,在这里,吃住免费,五险一金,残疾员工甚至享受到了比普通员工更好的待遇,在这里,逢年过节,残疾员工都有额外福利,让他们感

受到了浓浓的节日祝福

为更好地服务和引领共富工坊建设,该公司党支部设立 红色管家,充分发挥党员先锋模范作用,进一步延伸党建触角。

小张最近怎么请假了,是遇到什么难题了吗?需要帮助尽管说。小林,下个月就是你生日了,公司为你准备了生日福利。过段时间公园里有文艺演出,我们想组织你们一起去观看!红色管家的声声叮咛和关切,像春风、像雨露,滋润着残疾员工的心田。

发挥党建引领 让共富工坊成为 红色地标

在飞云,共富工坊业态各具特色。除了残疾人之家共富工坊和金旺达共富工坊外,飞云街道还有小龙虾基地共富工坊,以杜山头村党总支为依托,带动周边30多个村民增收共富。

共富工坊犹如星星之火,点亮并温暖了飞云群众的共富路。去年下半年以来,飞云街道按照 组织铺路、党员引路、群众赶路 的理念,梳理农村闲置资源、闲散劳动力、企业需求订单、工坊运行计划等四张清单,推动企业、两新组织 与村社深化结对共建,把共富工坊建设纳入全域党建联盟工作机制,以组织 共建、资源 共联,打造新型共富体,形成产业进乡村、带共富的规模效应。如此,共富工坊逐渐成为展现党组织战斗力的 红色地标。下

步,街道将立足地方实际、产业基础,依托跨区域、跨行业党建联建机制持续布局共富工坊,充分发挥党建引领作用,将组织优势转化为强村富民的发展胜势。周东说。

星星之火,不止共富工坊。飞云街

道相关负责人表示,新的一年,街道将扎实开展 扩中提低,着力缩小 三大差距,联动推进 三个十大 全龄友好项目,全面实施除险保安 五大行动 等,让共同富裕更加真实可感。

【记者手记】

当我们在谈论共富工坊时,更多的会倾向于经济上的增收。记者在采访中,更多的感触却是,共富工坊带给群众尤其是特殊群体精神上的富足。在残疾人之家,阳光透过窗户,洒在残疾人忙而不乱的工作台上,他们的心里是温暖的,满足的。

在金旺达食品公司的车间,残疾员工在流水线上务实地生产,乐此不疲,更多是在享受工作带来的成就感。这些都是共富工坊在增加他们的经济收入之外,带来的精神上的 犒赏。星星之火,可以燎原。燎原的,更是精神上的丰盛!



忙而不乱的共富工坊

活力塘下

互学互比促进步

塘下镇一季度村社干部登台 打擂

本报讯(记者 陈异俗)4月8日上午,塘下镇举办2023年第一季度村社干部擂台赛,在比学赶超中提升能力、加快发展,进一步激发新时代村社干部的创业创新活力。

平安维稳,护航亚运会是重点,我们组建了社区治安巡逻队,每晚在重要街道、重点场所巡逻。我们在景阳路北侧增设了一处便民停车场,面积约300平方米,有效缓解了辖区停车难问题。擂台赛上,塘下镇各村社党组织书记逐一上台,围绕 六无 星级平安村创建情况和 共享社·幸福里 创建、基层网格智治、集体经济发展以及环境卫生整治等主题,通过PPT展示与现场讲述相结合的方式,说做法、摆问题、谈思路、列措施,展示了各村社今年一季度以来各项重点工作成果,同时查漏补缺,谋划下一阶段重点工作。擂台赛最终评出一等奖四名。

据悉,塘下镇的村社干部擂台赛实行一季一赛,各村社党组织书记轮流登台打擂,以党建指数、环境指数、平安指

数、经济指数为比拼内容,通过亮晒具体指标、比拼工作实绩、树立示范典型,及时奖优罚劣、激励担当、督促后进。

大家在互学互比中汲取经验,赛出了风采,拼出了干劲,比出了动力,同时也找到了不足。塘下镇党委书记戴青青表示,希望各村社以此次 擂台比拼 活动为契机,对标先进,以高质量党建引领村社发展,积极发挥党群阵地作用,筑牢为民服务根基,以高标准经济建设推动乡村振兴,勇于探索新赛道,塑造发展新动能,以高水平治理体系保障社会稳定,统筹协调各方矛盾,寻找自治、法治、德治的平衡点,构建三者相互支撑、融合互动的治理体系。同时,各村社党组织书记要不断提升自身综合素质,提振干事创业劲头,认真谋划和推进各项工作,在全面建强基层堡垒方面再发力,带领群众在共同富裕的道路上奋勇争先。

据悉,擂台赛前,各村社党组织书记还一同前往住宅小区康欣花园观摩 共享社·幸福里 示范阵地建设情况。



赛前参观

教师队伍如何建设？

塘下教育学区举办的校长公开课活动给出答案



体育公开课气氛活跃

本报讯(记者 吴成慧 通讯员 颜一曼)4月7日下午,瑞安市小学区域特色赋能项目展示暨塘下教育学区校长公开课活动在塘下实验小学举行,通过校长论坛、校长课堂及专家点评等形式,进一步提升校长教育教学管理能力与课程领导力,及时总结与展示核心素养指引下的教学新理念、新课标学习成果。市教育发展研究院各学科教研员,全市各小学校长、副校长、教导主任等代表共260余人参加活动。

现场,塘下镇中心小学校长徐晓明作《在治理 评中践行办学初心》的报告,分享了学校发展的新思路、新方法和新经验;塘下实验小学校长方飞岳作《在阳光下奔跑 在课程中成长》的报告,分享了学校阳光课程迭代升级的四大策略。

当天,来自塘下实验小学、塘下镇中

心小学、塘下镇第三小学、场桥中心小学、场桥第二小学、鲍二小学、鲍七小学等7所小学的校长或副校长分别走进课堂,走上讲台,以娴熟的教学技能、丰富的教学经验给学生们带来了生动有趣的课程,为观摩教师们上了精彩的公开课。随后,市教育发展研究院的各学科教研员分别从学科的角度为上课老师进行课后点评。

一所学校,校长是领导者,管方向、管大局、做决策,带队伍。塘下教育学区主任谢骅表示,作为一名优秀的学校领导者,要做规划学校发展、引领教师成长的领导者,也要做领导课程教学的专家校长。要不断摸索创新,不断突破传统观念,积极引进先进理念与优秀资源,不断提升教学质量,提高师资水平,为学生成就梦想、成为国家和社会的有用之才



公开课



公开课

创造条件、培养氛围。

据悉,此次活动是塘下教育学区加强师资队伍建设的又一次全新尝试,也是该学区未来工作的一个导向。近年来,塘下教育学区始终秉承 教师为先,学生为本 的理念,以 立师德、强师能、提师质 为核心,依托 团队引领 和 活动引领 大力加强师资队伍建设,促进教育高质量发展。在塘下镇政府大力支持下,成立塘下清源教师读书会、名师工作室,形成教育合力,以团队引领的方式教学相长、抱团成长,培养了一批学区骨干教师,辐射引领塘下教师队伍整体素质提升,借力 山海联盟、校际间 互学互评 等实践活动,提升学校管理水平,搭建青年教师素养大赛、教坛新秀评比等平台,引导青年教师快速成长。